

2021年4月15日 中共周口市委主管主办 周口报业传媒集团出版 今日8版  
星期四 辛丑年三月初四 国内统一刊号 CN41—0049 总第8951期 http://www.zhld.com

河南省一级报纸

## 市委理论学习中心组(扩大)专题讲座举行

姜春良主讲“总体国家安全观与中美俄战略博弈”

本报讯(记者王泉林)按照市委理论学习中心组学习计划,在第六个“4·15”全民国家安全教育日来临之际,4月14日上午,市委理论学习中心组(扩大)专题讲座举行。中国人民解放军军事科学院研究员姜春良将应邀就“总体国家安全观与中美俄战略博弈”作专题辅导报告。刘继标、李云、岳文华、吉建军、赵锡昌、刘胜利、王少青、车晓辉、刘国连等市委理论学习中心组成员,各县市区及市直各单位国家安全工作分管负责人聆听报

告。市委常委、周口军分区政委车晓辉主持。

姜春良系中国人民解放军军事科学院研究员、战略学博士生导师,少将军衔,对军事战略基础理论、我国国家安全和军事战略方针、能源安全、军民融合发展、国际战略和将帅治军之道有深入的研究,是我军著名军事战略和国家安全战略专家。

在3个多小时的报告里,姜春良围绕“习近平的总体国家安全观”“习近平的强军战略”“美国的战略特点”“俄罗

斯的战略特点”“中美俄的战略博弈”等问题进行深入阐释。整场报告层次分明、脉络清晰、数据翔实、案例生动,透过明确的观点陈述和海量的信息传递,让大家更加深刻明晰了关于国家安全的历史发展和态势演变,更加深刻认清了当前日益变化的国际形势和博弈前景,更加深刻领悟了党中央的决策意图和决心意志。

车晓辉在主持讲座时指出,习近平总书记强调,我们党诞生于国家内忧外患、民族危难之时,对国家安全的重要

性有着刻骨铭心的认识。当前,世界百年未有之大变局加速演进,身处强国强军的伟大时代,站在“两个一百年”的历史交汇点,面对“十四五”开局起步的关键当口,恰逢中原崛起、周口蝶变的起势之机,全市各级各部门一定要胸怀“两个大局”,心系“国之大者”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,站位全局,思考自身职责,统筹发展和安全,以实际行动强力推进周口高质量发展,奋力在中原更加出彩中绘就周口特色添彩画卷。<sup>②6</sup>

## 郸城:“两建三扶四评”推进文明乡风建设

记者赵千里 徐松 通讯员周申

该县以村“两委”换届为契机,吸引农村致富带头人、回乡大中专毕业生、返乡创业者陆续回乡任职。

巴集乡程楼村党支部书记钱杰,原来是一名大学生,毕业后在家里开了一家诊所,在村里威望很高。当选村党支部书记后,他积极与在外打工的成功人士联系,相继引进了广惠农业、名扬帽业两家企业,带动村里贫困群众增收致富,同时发动党员群众筹资10多万元,对村庄进行硬化、绿化、美化,并带领党员群众进行环境大整治,把整个村庄治理得干干净净。

党建引领有力,农村发展迅猛。几年来,该县整合各类涉农资金22.96亿元,全面推进农村基础设施建设。围绕“扫干一、摆整齐、坑塘清”标准,全县19个乡镇全部建立了垃圾中转站,并把保洁服务推向市场,组建了3687人的保洁队伍,全县美丽乡村之花遍地开放。

突出“三扶”,构建了支撑体系

扶贫先扶志,扶贫必扶智。脱贫攻坚进入啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺阶段后,郸城县聚焦增强贫困户的内生动力和自我造血功能,大力实施扶志、扶能、扶业“三扶”活动,用“志智双扶”增强贫困群众底气、激发贫困群众志气、提高贫困群众勇气。

扶志。该县在为贫困村派驻第一书记和帮扶工作队的基础上,选派县直单位党员干部组建工作队进驻非贫困村,实现全县488个行政村驻村全覆盖;通过成立乡贤会、村民议事会,制订《村规民约》,选树脱贫致富模范户,巡回宣讲“创业史”“致富经”,使“幸福不会从天降”“好日子是干出来的”等观念深入人心,激发了贫困群众增强脱贫致富的决心和信心,破除了贫困群众“人穷志短”“等靠要”的思想。

扶能。该县坚持“远”“近”结合,增强贫困群众自我造血功能,实现由“他扶”到“自立”的转变。“近”是指抓培训,在田间地头、种植基地、养殖小区、企业车间,实地开展农村实用技术培训、职业技能

培训和短期就业培训,使贫困群众至少掌握一项劳动技能,到就近的扶贫车间务工,让“50后”“60后”“巧媳妇”“巧婆婆”等变成制衣、制鞋、制伞能手,实现了挣钱顾家“两不误”。“远”是指抓教育,加大对贫困家庭子女的教育资助力度,对建档立卡贫困学生减免学费,发放贫困补助,动员社会各界设立助学基金,开展大学生生源地贷款,支持有意愿的贫困学生报读中等职业学校,坚决不让贫困家庭孩子输在起跑线上,阻断贫困代际传递。

扶业。该县牢固树立“两短两长”理念(短期靠扶持、长期靠产业,短期靠政策、长期靠发展),把发展产业作为最有效、可持续的脱贫方式,坚持长短结合、大小结合、引扶结合,打造一乡一业示范乡镇和一村一品示范村。

依托食品医药主导产业,该县积极培育农业产业化龙头企业,推动农产品精深加工型龙头企业延伸产业链条,建设扶贫车间和特色扶贫种养基地,建立光伏扶贫运维

中心和发电实时监控平台,同时建立县乡村三级金融扶贫服务体系,推行政府、银行、企业、贫困户、保险“五位一体”农业合作贷款模式,让贫困群众创

业有后劲。

注重“四评”,树立了文明乡风

郸城出台《推动移风易俗树立文明乡风实施意见》,形成了“四评”工作机制,坚持行政村季度评、乡镇半年评、全县年终评。行政村评出“季度模范户”和“年度总冠军”,门前悬挂流动红旗,并将评选出的先进户向乡里推荐。各乡镇每半年对行政村推荐的各类模范户分类评选,评出“乡镇之星”,披红戴花,大力表彰,让先进模范户在亲戚朋友面前感到骄傲、感到光荣。县里每年对各乡镇推荐的先进典型进行年度总评,大张旗鼓表

## 以党建高质量推动发展高质量 ——全市基层党建工作亮点巡礼



## 视觉新闻

发展特色种植  
助力乡村振兴

4月14日,沈丘县周营镇黄孟营村的一处生态蔬菜种植基地,村民正在收获订单甘蓝。近年来,该镇通过政策扶持,鼓励群众因地制宜规模有序发展特色蔬菜种植,采取“基地+合作社+农户”的种植模式,促进农业增收、农民增收,助力乡村振兴。

谢辛凌 摄

## 我国开展2021年水系连通及水美乡村建设试点

每个省区市的试点县控制数为1个、试点期为2年

新华社北京4月14日电(记者刘诗平)水利部和财政部近日宣布,2021年在30个省区市开展水系连通及水美乡村建设试点,每个省区市的试点县控制数为1个,试点期为2年。

水利部和财政部称,已完成对第一批水系连通及农村水系综合整治试点县2020年度实施情况的评估核查,决

定将“水系连通及农村水系综合整治试点”更名为“水系连通及水美乡村建设试点”,同时继续开展2021年新一轮试点工作。

中央资金补助方面,考虑地区发展差异,对享受中西部地区投资政策的试点县,每县补助中央资金1.2亿元,对其

他地区的试点县,每县补助中央资金0.8亿元。为解决农村水系存在的淤塞萎缩、水污染严重、水生态恶化等突出问题,恢复河湖功能,改善人居环境,2019年10月,水利部、财政部启动水系连通及农村水系综合整治试点工作。2020年初,确定并公布了第一批55个试点县名单,实施时间为2020年至2021年。

## 环境整治深入开展 全力推动农村人居

本报讯(记者王艳)4月14日下午,全市农村人居环境整治现场观摩推进会议在项城召开。市委副书记李云主持会议。副市长马剑平安排部署具体工作。

会议指出,今年是“十四五”开局之年,也是乡村建设行动和农村人居环境整治提升五年行动的启动之年。今年我市的工作目标任务是:全年完成无害化卫生厕所改造22万户,积极开展农村黑臭水体治理,农村生活污水治理率达到33%;农村生活垃圾收运处置体系实现全覆盖,省级农村生活垃圾分类和资源化利用试点郸城县50%以上的乡镇全域开展示范试点;全面完成县级以上国土空间总体规划、县域村庄分类和布局规划,有序推进110个“百镇千村”规划试点;基本实现全市20户以上具备条件的自然村通硬化路,村容村貌进一步提升。

会议强调,各级各有关部门要牢固树立以人民为中心的发展理念,齐心协力抓好农村人居环境整治提升各项工作任务落实,加大标本兼治的力度,致力打造更加干净、整洁、有序的农村人居环境,切实提升广大农民群众的幸福感和获得感,以农村人居环境整治工作的实际成效庆祝建党100周年。

会议强调,要紧紧围绕目标任务,突出工作重点。要持续深化农村厕所革命,确保完成年度目标任务;持续开展农村生活污水治理,开展农村黑臭水体治理试点,建设水美乡村;持续整治农村生活垃圾,实现农村生活垃圾收运处置体系全覆盖;持续提升村容村貌,深入实施乡村绿化美化行动;持续发挥示范引领作用,不断提升农村人居环境整治水平。

会议要求,要继续把农村人居环境整治工作摆上重要位置,健全整治工作机制、农民参与机制、日常督导机制、奖惩激励机制,力求工作实效。

会上,与会人员共同观看了一场暗访督导发现问题专题片。项城市政府分管负责同志就农村人居环境整治工作情况进行自评。市农业农村局、市住房城乡建设局、市生态环境局负责同志就项城市农村户厕改造、农村垃圾治理、农村生活污水治理工作进行点评。

会前,与会人员先后到项城市秣陵镇王营行政村、夏营行政村和孙店镇后董行政村、祁桥行政村观摩。<sup>①6</sup>

## 别让基层干部困在流量里

蒋芳

衡量学习教育工作做得好不好,签到、积分数据是道硬杠杠;社区日常工作也要登报上网,以转赞评数

量证明群众“满意”,吸引领导“注意”;各部门政务上网却不共享数据,

基层工作人员想让群众办事只跑一次,就得在线上“跑”很多次……近年来,

一些基层干部在完成大量实际工作之余,还要养小号、扮水军、在朋友圈里求点赞,以满足上级对数据、流

量的要求,成为形式主义的新表现。

有些基层单位为了避免人人深陷其中,不得不定期立岗负责数据,

凸显了反感形式主义,但不得不搞形式主义的无奈。更恶劣的是,一些

部门用网上热度取代群众满意度,

以漂亮数据代替百姓真情实感,完

全走歪了路子。

大数据、云计算、云会议等新技术的应用有助于提高管理科学性、提升效率,“让数据多跑路、百姓少跑腿”,也是许多政务APP的开发初衷。但是,在唯流量思维的异化下,很多实实在在的工作演变为基层新负担,为了下载量、注册量,搞摊派、求点赞,实在是背离了数字赋

能治理的本意。

诚然,互联网时代难以彻底拒

绝流量,但人的时间精力是有限的,过度关注虚指标,势必挤压实作为。

要矫正异化的唯流量思维,

拯救困在流量里的基层工作者,必

须坚持以人民为中心,不贪恋线上

热度,以更科学、更完善的办法指

导、考察与评价基层工作,让基层干

部把更多时间精力放在服务公众上,用实干刷出业绩流量。

今日谈



## 中央生态环保督察组公告

- 进驻时间:2021年4月7日至5月7日
- 专门值班电话:0371—65603600
- 专门邮政信箱:河南省郑州市A428号邮政信箱
- 受理举报电话时间:每天8:00至20:00

根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理河南省生态环境保护方面的来信来电信访举报,其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。

## 中央第五生态环境保护督察组向我市交办第六批举报件

4月14日,中央第五生态环境保护督察组向我市交办第六批4个举报件,其中鹿邑县1件、太康县1件、商水县1件、郸城县1件。中央生态环境保护督察周口市协调保障工作领导小组办公室已按程序交鹿邑县、太康县、商水县、郸城县整改。

中央环境保护督察周口市协调保障工作领导小组办公室

2021年4月14日